

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1 a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate.

Ziar independent

Aliații față de regimul Horthy.

Cauza tuturor năpastelor ce s'au abătut de-o vreme încocoșe asupra Ungariei, redusă la justele-i granițe, este, fără îndoială, funestul regim Horthy.

Acesta a venit la putere și s'a menținut prin teroarea albă și prin slăbiciunea și lipsa de solidaritate a Aliaților.

Ungurii cari turbă când li-se vorbește de Ungaria sfântului Ștefan aveau nevoie de un om energic, de vre-o glorie militară, care să le servească de garanție pentru un eventual morocos război de „revanșă”. Le trebuia un om în care să-și concentreze toate speranțele războinice, toate visurile de reîntregire a fostei Ungarii.

Au urmat provocățiunile... au urmat înarmările tainice, nocturne. Astfel Horthy, care nu se poate menține pe quasi-tronul lui Carol de Habsburg, decât până când va putea alimenta în sufletele răătăcite ale Ungurilor iluzia Ungariei milenare și despotice, a adus această țară vecină la sapă de lemn.

Strânsă de inextorabile nevoi, strânsă de problema reparațiilor, Ungaria și-a trimis reprezentanții în capitalele apusene să negocieze împrumuturi, să împrăștiie atmosfera de suspiciune ce planează în jurul Ungariei în Europa.

În timpul șederii sale la Paris, contele Bethlen a avut oarecari tratative confidentiale cu diferiți politicieni francezi. Asupra acestor tratative n'a transpirat până acum nimic în public.

După unele indicii din cercurile ministerului francez de externe, obiectul acestor tratative confidentiale ar fi fost, schimbarea actualului regim din Ungaria, reprezentat prin Horthy, căruia i-se impută din partea Franței, că întretine anumite legături cu cercurile monarchiste ger-

mane. Din această cauză, cercurile conducătoare franceze nu cred în posibilitatea consolidării Ungariei, cât timp amiralul Horthy se află în fruntea țării. Plecarea lui Horthy e considerată ca o condiție esențială pentru asanarea economică a Ungariei. Lui Bethlen i-s'ar fi cerut garanții cu privire la îndepărtarea actualului regent și Bethlen și-ar fi luat oarecari angajamente în această privință.

Ar fi momentul suprem ca Aliații, pentru evitarea eventualilor complicații în Europa Centrală să-lsilească pe Horthy să plece. Mica Antantă, se pare, lucrează de acord, în această direcție.

Deschiderea Sf. Sinod.

Eri la orele 10 dim. a avut loc la Biserica Antim din București solemnitatea deschiderei sesiunii de primăvară a Sf. Sinod.

Au luat parte dr. Miron Cristea, mitropolitul primat, dnji C. Banu, ministrul cultelor și artelor, V. G. Ișir, secretarul general al cultelor și Brădășteanu, directorul general al cultelor.

Serviciul oficial a fost oficiat de către arhierul Platon Giosu ajutat de arhierii Gherentie Nicolau și Filaret Jocu.

După terminarea serviciului divin, membrii Sf. Sinod au trecut în sala de ședințe a palatului sinodal.

Deschizând ședința, mitropolitul primat, dă citire ordinii de zi a desbaterilor din această sesiune.

D. C. BANU citește apoi decretul regal pentru convocarea Sinodului.

Sinodul procedează apoi la constituirea diferitelor comisii.

Sedința se ridică la ora 1.

D. Pribicevici cere demersuri energice contra Ungariei.

BELGRAD. — În ședința de ieri a Scurștinei (Camera deputațiilor) s'a început o vie discuțiune în jurul chestiunii împrumutului ungar și despre atitudinea pe care Puterile Micii înțelegeri va trebui s'o ia la Paris față de această chestiune. Fostul ministru Pribicevici, șeful demorațiilor, vorbind despre acțiunea dela Ruhr învinuște Franța că duce o politică de duplicitate, întrucât ea nu are aceeași politică față de Ungaria ca și față de Germania.

Oratorul aprobă măsurile energice luate prin ocuparea regiunii Ruhr forțând astfel Germania să satisfacă obligamentelor prevăzute în Tratatul de pace, — în această chestiune oratorul cere explicațiuni dlui ministru de externe Nincoici, — dar cere ca *măsuri similare să fie aplicate și față de Ungaria, care de asemenea nu dă de loc dovada vre-unui sentiment de conciliere și sinceritate ce privește satisfacerea obligamentelor ce i-le impune Tratatul de pace.*

D. Pribicevici insistă ca ministerul de externe să facă un expozeu detaliat al *tratativelor diplomatice relative la chestiunea împrumutului dela Paris.*

Parlamentul.

BUCUREȘTI. — În ședința de ieri a Camerei, d. Racovița a interpelat în chestiunea prețurilor din restaurante și din hoteluri pe cari interpelatorul le găsește foarte exagerate.

După ce s'a votat legea lichidării averilor sușșilor statelor inamice, s'a trecut la desbaterea proiectului de lege al Statutului funcționarilor. Primul orator a fost dl N. Iorga, Dsa și-a arătat

Ciforii.

Acolo unde'n Argeș se varsă Râul Doamnei
Și mormură pe ape copilăria mea,
Ca Negru Vodă, care descălecând venea
Mi-am ctitorit viața pe dealurile toamnei.

Prin viile de aur ca banii dintr'o salbă.
Pe al colinei mele împodobit pieptar,
Închis-am fericirea în strâmțul ei hotar
De nuc bogăți în umbră, umbrind o casă albă.

Acolo'n pacea nopții, pe drumuri de podgorii,
Am mers tăcut alături de carele cu hoi,
Când neaua lunii ninge pe sălcii în zăvoi.
Când șoptește valea de cântecele morii.

Las altora tot global terestru ca o minge,
Eu am rămas în paza prădvorului străbun,
Ca să culeg cu ochii livezile de prun
Când alb Negoiul, toamna, de ceruri se atinge...

Și tot visând la vremea când înfloriră teii,
Pe când îmbracă țara al iernii alb suman,
Sa deslusec cum pierе trecutul an cu an
Pe drumuri depărtate sunându-și clopoteii.

Sa stau, pe când afară se stinge orice soaptă,
Privind cenușa caldă din vatra mea, de-acum —
Și să aud deodată cu'nflorare cum
Trosnește amintirea ca o castană coaptă.

ION PILAT.

Impresii fugare.

Din drumuri prin țară.

(Urmare.)

În aceste zile are loc la marginea Bucureștilor — târgul Moșilor. Este greu să descrij tot ce li-se înfățișează în bălcii ce se întinde pe o mare suprafață la capătul cartierului numit Obor. E o reminiscență din bătrâni și un obicei la fel căreia dacă vrei să întâlnești unul trebuie să te duci în Orientul depărtat cu bălcii mereu deschise ale Arabiei sau cu bazarele permanente în ființă ale oraselor mahometane.

Originea târgului nostru este națională. Începe dela obiceiul strămoșesc întrucât-va latin de a împărtăși pe sarați cu alimente într'o zi anumită pentru cinstirea morților. În această zi pe locul moșilor de astăzi se strâneau sarații și

umijii cărora lumea bună din oraș le aducea pomana cinstitoare a memorii bătrânilor. Dela pomana simplă s'a trecut apoi la adevărate ospete și petreceri. Așa că până în cele din urmă lumea a uitat morții. Venia mai mult pentru a se cinsti în de ei cei vii. Dintr'un obicei pios s'a născut serbare populară și astăzi Moșii sunt prilejul cel mai prielnic pentru a oferi distracții vari și costisitoare publicului care se formează din mica burghezie a mahalalelor.

Este aci și un târg de mărfuri dar acesta prea puțin vizitat. Centrul interesării publicului îl formează distracțiile și când zici că te duci la Moși înseamnă că te duci să petreci și nici de cât ca să faci târgueli.

Drumul ce-l facem din centru spre acest târg este și el destul de interesant. O peană de romancier ar putea găsi admirabil material în acest mediu puțin săracios dar cu multe „ambituri” orientale suficient cu o mentalitate și moravuri la fel căruia puține se mai găsește în lume.

Este cartierul Oborului unde șade cu chirie funcționarul dela minister și măcelarul având 2 perechi de case. Este mahalaua popularei și trivialei coane Șita și cuibul sur la umbra unui centru de splendoare în care se înghesue elementul înalt, dar cu suflet destul al Capitalei.

Cu ocazia
sezonului
de vară ::

Suc. V. Missir Fii & Co. S. A. Arad

a pus în vânzare dela 1 Iunie mari cantități de Eponjuri marchizeturi, fulanuri panamale marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

nemulțumirea pentru lacunele din proiect care vor nemulțumi și mai mult pe funcționari.

În numele Partidului Național d. *Hategan* a citit o declarație contestând legalitatea activității actualului Parlament.

Deputatul socialist *Pistiner* spune că proiectul în chestiune stabilește numai obligațiile și ignorează cu totul drepturile funcționarilor. Oratorul își exprimă speranța că actualul guvern va pleca cât mai curând și nu va ajunge să aplice proiectul de lege ce se va vota de Parlament, și oare, în urmărire, nu va deveni lege.

O măsură de igienă care se impune.

Atragem atențiunea autorităților în drept că ar fi absolut necesar să se ia urgente măsuri pentru curățirea canalului zis Mureșeluș (hold maros), care odată cu căldurile care vor veni nu va întârzia să răspândească cunoscutul miros atât de nesuferit, și din cauza căruia nenorociții locatari, cărora le-a fost dat să-și clădească casele pe malul acestui canal, vor fi expuși tuturor boalelor molipsitoare, care nu așteaptă altceva decât infecția. Ce e mai dezastruos, este tocmai faptul că acest canal își urmează cursul pe lângă terenul de sport AAC, unde staționează în sărbători atâta lume, iar în zilele din restul săptămânii este trecerea perpetuă a funcționarilor și muncitorilor — îndrăgostiții mizeriei.

Valurile de căldură care nu sunt departe de grădina Aradului, vor trebui inevitabil să ridice microbii acestei rușinoase mlaștini în chiar centrul orașului și noi nu ne facem decât datoria: dăm alarma.

Greava răspundere care apăsă, odată cu această alarmă ne permitem să o trecem pe umărul autorităților respective, cari, dețin cu competența lor măsurile de îndreptare, iar în cazul izbucnirii unei boale contagioase, vom da în vileag crinjalii, căci Dumnezeu să ne ierte, dar murdăria acestui canal este o adevărată crimă. Într'un număr apropiat ne vom ocupa de alta mlaștină care nici până azi nu este curățită și — curios — că din murdăria ei o parte a populației sărace prinde un fel de pește din care își constituie hrana zilnică.

Studenții universitari.

BUCUREȘTI. — Studenții universitari au ținut o întrunire, în care s'a adus hotărârea că vor cere ca cursurile în mod regulat. O delegație se va prezenta la rectorii Universităților din țară cerând iertarea pedepselor ce au fost date față de colegii lor și totodată, permisiunea de a putea pune riguroase în cursul toamnei curente.

Intrarea la mosi este prevestitoare a ceace vei găsi în dosul barierelor. Sumedenia de „cârnatari”, cu frigările mereu în funcțiune exală un miros de carne prăjită cu usturoi. Halba de bere lângă mititeii roșcovani — te cheamă la fiecare masă.

În lăuntru, se însirue barurile, în cari se cântă și se — bea. Orchestre militare și tarafe de țigani își îmbină sunetele. Și în fiecare bar — bar american, câte o scenă improvizată, pe care femeii de-o frumuseță îngrozitoare și cu grație grosolană, expun în dansuri obscene corpuri aproape goale, și nici măcar frumoase. Unele dintre aceste „stele” se produc prin cântece eroice și de-un patriotism etern vrând să cultive în acest fel sentimentele naționale ale vizitatorilor.

Înaintând între vârtejul de oameni și de sgomot ce se întretese între rândurile de satre cari deschid un drum între ele, dai peste bizare și varii forme de distracții omenesti. Pentru copilării untele atâtea primejdioase. Primejdioase pentru pungă. Fiindcă cele mai multe distracții puse la dispoziția publicului contează, pe lângă punga groasă a acestuia pe naivitatea și pofta de câștig ce de obicei nu lipsește.

Ispita norocului îndeamnă pe om să joace de-a „uite popa — nu-e popa”, un joc inventat de exorci, și oprit de poliție dar care se practică cu toate acestea. Tot chazardul îl cheamă în ajutor „roata de noroc”, ruleta, loteria americană și rata miraculoasă.

Palatul de justiție.

Sporul lefurilor. Instanțele judecătorești din localitate au fost invitate spre a-și trimite delegatul lor la Cluj, pentru primirea instrucțiunilor privitoare la lefurile majorate. În curând, deci, magistrații, vor avea satisfacția de a primi salarii, dacă nici nu corespundătoare cu serviciile mari ce aduc statului, cel puțin în măsură să le asigure o existență.

Tipografia justiției la Cluj. Sâmbătă în 9 crt. se va inaugura la Cluj în Palatul Directoratului general al justiției din Ardeal, un atelier tipografic înzestrat cu cele mai moderne instalațiuni. La inaugurare va lua parte și dl Florescu, ministrul justiției. La acest eveniment de mare însemnătate în istoria justiției noastre și marcând un progres îmbucurător, instanțele judecătorești din Arad, și anume Tribunalul, Judecătoria de ocol, și Parchetul vor fi reprezentate prin dnii dr. Silviu Tămășdan, șeful Ocolului Arad și Augustin Ghița procuror.

Lupta între sate pentru pământ. În hotarele comunei Cinci și Leasa, se întinde moșia cooperativă de consum și valorificare din Hălmagiu având o întindere de circa 200 jugh. 79 jugh, dintre aceste sunt pe teritoriul comunei Leasa, iar restul îl dețin ciucenii. Acești din urmă nemulțumiți că nu li-s'au dat lor întregă moșia au cerut să li-se ia celor din Leasa cele 79 jughere și să fie date în folosința lor.

Comisia agrară județeană, prezidată de către dl judecător G. Alexianu, a avertizat starea de fapt în care se găsește moșia, lăsând fiecarei comune teritoriul ce-l are în stăpânire. Astfel s'a pus capăt unei lupte înverșurate ce o purtau pe tema aceasta cele două comune interesate.

Penale. Alexa Ban și Nicolae Fag, condamnați — precum am scris — la câte 5 și 6 ani închisoare, au revocat apelul făcut astfel că ei urmează să fie transportați la Aiud unde vor începe execuția pedepsei.

Motivul pentru care au renunțat la apel este că, doresc să plece mai repede din penitenciarul Arad, la Aiud, unde se simt mai bine, zic ei.

Tot așa au făcut și Pavel Müller și Carol Müller cari au fost condamnați la 4 și 3 ani închisoare.

Iar un vechi criminal oaspe cunoscut al închisorilor din Aiud, a condiționat apelul de faptul ca să fie trimis la Aiud, Mercuri. Cum nimeni nu s'a găsit să-i garanteze aceasta, el a declarat apel împotriva sentinței prin care Tribunalul l'a condamnat la 8 ani închisoare.

O parte interesantă, a bălcului o formează „profesorii La Tîndo—La Tanda”, și „Marco” celebrii hipnotizeuri cu „reșume mondial”. — „Prezice viitorul”. — Și publicul superstitios umple încăperile pe peretii cărora sunt pictate, grosolan și primitiv, figuri exotice și pocite.

În jurul acestor distracții lumea se învârteste cuprinsă de dorul plăcerilor. Vacarmul de sunete stridente și praful ce te învăluie în aerul infect, — e atracție mare... Nu este bucureștean care să nu meargă cel puțin odată pe săptămână la mosi unde își petrece admirabil.

Într'o altă parte a orașului, intercalați între clădirile masive și moderne ale ministerelor de război și cel de lucrări publice, — o pată de verdeață în mijloc de îngrămădiri de clădiri, un colț de mătăse moale la capăt de trotuar murdare este... Cismigiul.

Din aleele boltite și umbroase cade freamătul de frunze, ritmic și în valuri dus din copac în copac, respirându-se peste pondouri de flori multicolore, de flori desmerdătoare de ochi și încălzind viața. Pe lacuș întins cu apă lucie în care se oglindesc malurile stufoase alunecă bărcile ușoare purtând perechi-perechi... ca'n vis... iar luna, romantică și banalizată, presărând darnică argintu-i luminos peste copiii care se ascund în um-

Este interesant să privești în sufletul acestor oameni înveterați în rele, cari au trăit așa de mult și bîne în umbra zidurilor mucegăite că i-a cuprins nostalgia închisorilor, car i găzduiesc cea mai mare parte din viața lor.

Condamnat pentru furt. Tribunalul a condamnat la 6 luni închisoare pe individul Ioan Ștefu pentru crima de furt. *Rep.*

Telegrame.

Se proiectează o Mică înțelegere a Statelor nordice.

IIAGA. Eri a sosit aici regele Hakon al Norvegiei, făcându-i-se o primire entusiastă. Comentând această vizită, presa suedeză îi atribue o mare importanță și trage concluziunea că ea stă în strânsă legătură cu *viitoarea Mică înțelegere a Statelor din nordul Europei* al cărei proiect va fi discutat cu acest prilej.

O delegație de academicieni la d. N. Iorga.

BUCUREȘTI. — Academia Română a trimis o delegație la d. N. Iorga rugându-l să revină asupra demisiunii dsale din șirul membrilor acestor Academii.

Dineu de gală în onoarea nuntului papal Mammorggi.

BUCUREȘTI. — D. Ionel Brătianu prim-ministru, a dat un dineu de gală în onoarea nuntului papal Mammorggi, care, se știe, părăsește definitiv Capitala României plecând la Praga.

M. S. regele decorează pe ministrul grec Alexandridis.

BUCUREȘTI. — Dl Alexandridis ministrul de externe al Greciei, a fost decorat de către M. S. regele Ferdinand cu marea cruce a „Steii României”.

Franța dorește o conferință a Micii Antante.

Din Belgrad se anunță:

Ministrul Jugoslaviei la Paris a încunostințat guvernul jugoslav, că este dorința guvernului francez, ca delegații Miciei Antante să se întrunească într'o conferință la Paris.

Această conferință ar trebui să coincidă cu vizita la Paris a dnii Massaryk, președintele republicii cehoslovace.

În vederea acestei vizite, d. Benes s'a dus la Paris pentru a lua toate dispozițiunile.

Scopul conferinței Miciei Antante la Paris, ar fi, ca ea să-și prezice atitudinea față de diferitele chestiuni la ordinea zilei, în special față de chestiunea reparatiunilor.

bre și se iubesc, intim, cald, cu suflet întreg, luna ispiteste și pe câte un solitar așezat stîngher pe o bancă discretă, să scape o lacrimă ușoară și rece în viața ferbinte ce-și duce împovărat și desmerdător, tragic și în fericire, iubind și distrugând, rostul în vreme.

Dar nu-i aci locul să fac pe Mefistofele simțind pe buze încolțindu-mi răsul ce doare mai mult ca un plîns.. răsul sarcasmului. E ora plecării.

...Din nou la drum..

O studentă venind din Cluj își e tovarășă de cale... Cu fata de copil răsfatat, cu tainul moale și dătîns, privirea ei a doi ochi aprinși e încărdată de un păr blond în care se joacă lumina. Iubeste „boemia vieții și aristocrația sufletului”. Îngândurată de cea ce a spus își pleacă fața duioasă, iar privirea îi rămâne atârnată în vag... Poate se simte străină cu iubirea ei în lumea noastră... câmpuri și sate, oameni și lucruri, viața și vremea.

Toate în urmă, trec toate grăbite...

(Sfârșit).

TIBERIU VUIA.

Artiștii Teatrului Național din Cluj la Arad.

— „Extremalul” și „Oh! Bărbații!” —

Dupăcum am anunțat în mai multe rânduri Direcția Teatrului Național din Cluj organizează un turneu de propagandă în mai multe localități din Ardeal.

În zilele de 11 și 12 Iunie a. e. vor avea loc două reprezentații, în orașul nostru, de a căror reușită nu ne îndoiim.

Se vor juca: „Extremalul” și „Oh! Bărbații!” piese vari și au bucurat de glorioase succese oriunde au fost jucate.

Biletele au fost puse deja în vânzare la Librăria Diecezană.

Nouii prețuri maximale.

Primăria orașului Arad a stabilit noui prețuri maximale pentru măcelării și pentru articolele de piață. Aceste prețuri intră în vigoare cu începere de la 9 Iunie c. e. și sunt următoarele:

Carne de vită clasa I. 1 chilogram 20 lei, calitatea II. 18 lei și calitatea III. 16 lei; carne de vițel 20 și calitatea II 18 lei; carne de porc un chilogram 30 și 28 lei; unsoare de porc 1 chilogram 60 lei; jumene 30; șuncă afumată 1 chilogram 54 lei; șuncă fiartă și afumată 78 lei; cârnați proaspeți 34 lei; cârnați afumați 40 lei; mezeluri calitatea I. 32 lei; slănină crudă 52 lei; slănină afumată 56 lei și slănină specială 1 chilogram 58 lei.

Fasole albă 1 chilogram 7 lei; cartofi noi 4 lei; mazăre boabe 1 litră 10 lei; castraveți 1 bucată lei 1.50—3; ouă 1 bucată 1 leu; 3 bucăți calarabe noi 1 leu; 4 bucăți calarabe calitatea II. 1 leu; 1 legătură ceapă verde și usturoi 15 bani; 1 litră marmeladă 7 lei; 1 chilogram eucumbetă 8 lei; 1 chilogram eucumbetă tăiată 12 lei; 1 litră lapte lei 3.50; 1 litru lapte purtat la locuință 4 lei; 1 litru lapte de fermă purtat la locuință 5 lei; 1 chilogram brânză de vaci 7—8 lei; brânză veritabilă de oaie 18 lei; brânză amestecată de oaie 14 lei; caș veritabil de oaie lei 16.50; unt de fermă 1 chilogram 40 lei; unt pentru cași 1 chilogram 50 lei; unt presat de la lăptărie 70 lei; găseă sau rată 1 chilogram în viață 25 lei; 1 pereche boboci (pui) de găseă 75—90 lei; 1 pereche găini sau cocosi 1 chilogram în viață 50—60 lei; 1 pereche pui (după mărime) 20—40 lei; unsoare de găneă 70 lei; ficut de găseă 70 lei; 1 chilogram de cișeșe sau vișine calitatea I. 8 lei; calitatea II. 6 lei; fragi de pădure 10 lei. Celelalte prețuri rămân valabile.

Desnaționalizarea căilor ferate ale statelor centrale.

După „Cablogramme”, cu ocazia vizitei primului ministru ungar la Roma, s'ar fi evidențiat mai mult o nestrămutată dorință a Italiei, de a se unifica căile ferate din Europa centrală. Această unificare s'ar face desnaționalizând căile ferate din statele Europei centrale, atât cele care sunt proprietatea statului cât și pe cele particulare, exploatându-se sub o direcție unică, de către o societate careia s'ar concesiona pe intervale anumite.

Ideea unei unificări în sensul acesta a fost emisă acum trei ani de un grup francez, iar acum a fost surusă Ligii Națiunilor, de un sindicat american. Delegații acestui sindicat s'ar fi adresat cu proiectul și guvernelor din Praga, Viena, Budapesta, Roma și București.

Cehoslovacia s'a declarat contra proiectului. Italia s'a pronunțat pentru desnaționalizarea necondiționată a tuturor căilor de comunicație. Ungaria, Austria și România s'ar fi arătat de acord în principiu, rămânând să studieze chestiunea.

INFORMAȚIUNI.

Concertul Alex. Vass.

Ieri seară a avut loc în Palatul Cultural concertul pianistului Alexandru Vass, profesor la Academia de muzică din New-York.

Domnul Vass, originar din Arad, a dat acest concert de adio, înainte de a părăsi țara noastră pentru a se reîntoarce în țara fantastică a dolarilor și-a „sgărie-cerurilor”.

Sala Palatului Cultural a fost aproape plină de un public ales, care a știut să trăiască o neuitată seară cu artistul care pleacă...

A cântat uimitor... Chiar și foarte puțin inițiatii în ale muzicii, puteau simți că se află în prezența unui artist, într'adevăr, mare...

Se terminase deja programul, dar publicul nu se resemna să se miște deloc...

Aplauzele zburau furtunoase, imperative... Artistul readus pe scenă a continuat să cânte... extrem de frumos, extrem de darnic... A fost o sărbătorire epotomană, din acele care nu se uită ușor...

Și mi-a venit în gând trecerea dețaii a marilor artiști români... Și lipsa noastră de entuziasm... Și par'că mi-era rusine...

Ieri seară la Palatul Cultural Al. Vass se făcuse despotul vrajii a celor de față și cei de față îi smulgeau comori după comori celui gata de drum. Artistul par'că nu mai era între streini, între necunoscuți... Cânta simplu, inspirat... Se simțea la el acasă în splendida sală a Palatului Cultural...

Impăcarea partidelor politice?... E posibilă o colaborare? Chiar fără rețeta fantastică a dlui doctor Lazăr Popovici, medic în Sibiu, acest lucru se va face azi, Vineri, între ora 8—10, în Chișeu (dinspre Arena de tenis) din Parcul Eminescu, unde sprijinitorii ziarului nostru, cu zimbete de evangheliști, și smeriți ca niște noi franciești Assisi, vor discuta unele chestiuni privitoare la existența ziarului, discuții conduse în voce bună și umate de... voce bună.

— Din Roma se desminteste știrea despre dispariția „misterioasă” a poetului G. D'Annunzio, întrucât poetul petrece în splendida sa vilă de pe malul lacului Garda.

— Ni-se vestește din București, că d. ministru Banu este hotărât să nu disolve Asociațiunea artiștilor maghiari din Ardeal și că din anumite motive d. Des. Rona, actualul director al Teatrului orășenesc din Arad, nu va mai primi concesiunea acestui teatru.

— Un mesaj din Moscova anunță că guvernul sovietelor a numit pe dna Alexandra Kolontai ministru plenipotentiar la Crăstiania. Dna Kolontai va fi astfel prima femeie investită cu puteri diplomatice.

— Eri, d. director regional Pop a fost la Timișoara ca să ia în primire Direcția Regională din Timișoara.

— După noua organizare a trenurilor Aradul are în 24 de ore 32 perechi de trenuri de persoane, adică 64 trenuri exact cât București.

— Eri a fost în inspectia liceului de băieți și liceul de fete din localitate, d. inspector general Gh. Nichifor, cu trenul de seara a plecat la Timișoara.

— Acceleratul spre București ajunge acum cu două ore mai repede. În loc de 17 ore face numai 15.

— La începutul primei vizitoare va avea loc la Morocasa — splendida stațiune climaterică — o serbare în favorul ziarului „Tribuna Aradului”. S'a fixat deja un bogat și interesant program.

— Ziaristul bulgar Petru Boneff, plecat în anul 1903 din Sofia, a făcut ocolul lumii împreună cu soția sa. La terminarea călătoriei lor în jurul pământului a vizitat orașul Sulina pentru a doua oară însoțit și de fiul lor Ferdinand Boneff născut în Sulina la 1905, la începutul interesantului turneu.

— În zilele de 8 și 9 Iunie vor avea loc în Parcul orașului Cluj serbările date de Soc. academică „România Jună” pentru sporirea fondului necesar ridicării unui monument lui Mihail Eminescu la Cluj.

— În conferința dela Lausanne, Turcii au renunțat definitiv la pretențiile lor nejustificate asupra insulei Adakaleh. Ei au obținut însă posesiunea insulei Marken dela intrarea Dardanelor.

— Orfelinatul „Regina Maria” din localitate organizează pentru Duminică 10 Iunie ora 6 d. a. o mare serbare la Teatrul orășenesc cu un program compus din coruri, jocuri și o piesă de teatru. La serbarea aceasta își va da concursul și muzica militară.

— În grădina zoologică din Budapesta o zebra a mușcat, rupându-i degetul arătător, pe principesa Hohenlohe pe când aceasta îi dădea prăjituri.

Sectia aeronautică a armatei rusești a comandat în străinătate 250 avioane, având a se cerea 10 regimente de aviație, pe lângă cele existente și cinci școli de aviație, conduse de aviatori germani.

— Examenle particulare la liceul Moise Nicoară din Arad încep în ziua de 20 Iunie c. ora 8 dim.

Aviz. Referitor la convocarea pentru adunarea generală a advocaților fixată pe ziua de 24 Iunie a. e. rectificăm ordinea de zi eliminând punctul 2 din program. — Arad, 7 Iunie 1923. Dr. Silviu Moldovan mp., comisar al guvernului.

Intâlnire colegială. În sensul convențiunii din Iunie 1908, domniile cari au obținut diploma de învățător la data de mai sus, sunt invitați la întâlnire de 15 ani pe ziua de 24 Iunie 1923, în sala festivă a Seminarului din Arad. — Dr. Victor E. Sabău, Palatul Dămenjilor.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Krensz.

x PE TERASA CAFENELEI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudus Körösi. — Inghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietari români roagă sprijinul publicului românesc.

Bursa.

ZÜRICH. — Deschiderea. — Berlin 72.50, New-York 554.75, Londra 2566, Paris 36, Milano 2610, Praga 1660, Budapesta 10, Belgrad 640, Varșovia 98, Viena 78.

BUCUREȘTI. — Inchiderea. — Paris 1270, Berlin 29, Londra 908, New-York 197, Milano 930, Elveția 3575, Viena 30, Praga 6000 (?), Budapesta 4.

VALUTE: Napoleon 700, marca 45, leva 150, lira turcească 110, pfundul englez 890, francul francez 35, lira 900, dragma 280, dinarul 210, dolarul 190, marca poloneză 40, cor. austriacă 29, coroana ungară 420, socol 6.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: NICHIN.

Interprinderea Micilor Industriași de Mobile și Lucru de Lemn

Arad, Str. Eminescu 4. (Deák Ferenc-u.) vinde în prețurile cele mai avantajoase mobilier modern pentru prânzător și dormitoare. Comandele le efectuează prompt și cu prețuri convenabile.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

VINERI: „Boerul galben”, „Focuri de țigară” și „Mireasa aviatore”.

SAMBATA: „Valsul fermecat”.

DUMINECA (seara): „Ovreiul arădas” cu Barles și Gyözö.

— Joi seara a fost reprezentată lucrarea dlui A. Kardos intitulată „Boerul galben”, care a fost foarte bine potrivită și mult aplaudată. Rolul principal a fost interpretat foarte bine de către artista A. Tökés, care a fost aplaudată îndelungat. Rolul principal în „Focuri de țigară” a fost interpretat de Gizl Gergely, iar în „Mireasa aviatore” de către Sári Kálmán.

— „Valsul fermecat”, se va reprezenta Sâmbătă seara. Rolul principal îl va avea dna M. Horváth cu partnerul ei Béla Tompa. Böske Balog și Mihai Selmecezi vor juca dansuri admirabile. În opinia publică se manifestă mare interes pentru această reprezentare, ceea ce o dovedește marea cerere de bilete la casieria teatrului.

Cinematografe.

Apollo.

RACHIUL, o dramă de cire în 6 acte, în zilele de 7, 8, 9, 10 Iunie în Apollo. Viața circulară este o viață specială, care seamănă într-o măsură cu viața eunoseuților bohemi artiști și scriitori. Însă până când aici rolul principal îl avea bunăvoia nepoțitoare în mizerie zilnică și petrecere, aici rolul principal îl are adeseori rachiul, care produce excesele exagerate cu tragediile, dramele acestei vicți zburzuite. Celebrul regisor danez Alfred Liud a primit aranjarea și gur, pentru a afla o demnă de talentul său.

Județul Arad :: Pretura plăsei Chișineu.

No. 1604 - 1923.

Publicațiune.

Întru Bagosi din com. Șepreuz, în mod și loc necunoscut a pierdut carnetul de serviciu pentru mașinist lăcătar e-dat de corporațiunea industrială din Eger în anul 1906.

Se anulează.
Chișineu, la 1 Iunie 1923.

Primpretor.

Faceți stropirea viilor

În contra Quidium-ului, numai cu praf original de Pucioasă
:: „Palermo Floristella” ::
Klgr.-ul 11.50 Lei. Piatră vânăta de calitate garantată 98-99%
:: la firma ::

Dumitriu Anastasiu

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1a.

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. A. ::

● Filatură de bumbac ●
● Tesatorie de bumbac ●
● Albitură :: Vopsătorie ●

Adresa telegrafică: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută tot felul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize ::
:: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birtă 40 (nou)

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestraie cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

O RUGARE!

Rugăm pe Onor. Cititori, că în toate ocaziile de cumpărări să se refere la anunțurile publicate și citite în

„Tribuna Aradului.”

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni
Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24
in case proprii.

No. Telefon 304. No. Telefon 304.

Cap. societar deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depunerile spre fructificare :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

Cețiți și răspândiți zarul „TRIBUNA ARADULUI!”

„BANCA CENTRALĂ”

:: pentru Industrie și Comerț S. A. CLUJ ::

Bancă autorizată de a face operații de devize.

Sucursala: ARAD
BUL. REGELE FERDINAND
(IN CASELE PROPRII)

Capitalul de acții || Fonduri de rezervă
L 5.000.000 depl. vărs. || Lei 16.000.000

Are o magazie proprie cu capacitate 500—700 vagoane.

Telefon No. 860 și 330. Telefon No. 860 și 330.

CEA MAI MARE BANCĂ ARDELEANĂ!

Se ocupă cu tot felul de operații de bancă, finanțează întreprinderi comerciale și industriale, desface în mare tot felul de mărfuri; face afaceri de import-export în mare, dă avansuri pe mărfuri, pe cari le înmagazinează în depozitele proprii. Cumpără și vinde valute și face operații de devize.

Primește depozite spre fructificare, pentru cari pe lângă, că oferă o garanție absolută, plătește cel mai urcat procent, ca interese (netto 5 - 6 1/2 %) plătind în plus din al său și impozitul către stat.

Banca Centrală din Cluj a înființat cea mai mare și modernă Fabrică de Sărmă și cuie și de sticlă întreagă România-Mare și multe alte întreprinderi industriale și comerciale.

Are Sucursala: în Arad, Alba Iulia, Bistrița, Hațeg, Oradea-mare, Sibiu și Turda și va mai înființa în Timișoara și Brașov și în toate centrele comerciale de dincoace de Carpați.